



走访人员到思明区市场监督管理局了解情况。

文/图 本报记者 柯笛

为29年前设立的门市部办理注销,蔡先生往返多个部门、单位,前后耗时大半年,跑了8趟,才最终办理成功,蔡先生为此备受困扰。

市纪委监委启动直查督办,发现“堵点”在于,相关部门的服务指引、一次性告知等方面存在不足,导致办事群众“多跑路”“跑弯路”。通过市纪委监委督促推动,相关部门落实整改,提升工作作风、理顺相关工作机制,解决群众“急难愁盼”问题。

注销「僵尸」门市部 竟耗时大半年

市纪委监委启动直查督办,查找问题“堵点”,督促相关部门落实整改,解决群众的“急难愁盼”

>反映 “办理门市部注销,为什么这么难?”

蔡先生名下的这家思明区祥瑞贸易公司门市部(以下简称“门市部”),设立于1993年,1997年被吊销时未办理注销。去年11月,蔡先生去申领失业保险金时,才发现名下还有未注销的营业信息,不符合申领条件。于是,他前往思明区市场监督管理局办事窗口,办理该门市部的相关注销手续。在窗口工作人员提示下,他找到门市部登记地址所在街道,请求在企业注销登记申请书上盖章,街道办工作人员表示,他们没办过这个业务,注销该门市部不属于他们主管。

门市部注销手续办不了,失业保险金因此申领不了,事情就此搁置下来。

今年5月30日,蔡先生再次来到思明区市场监督管理局办事窗口,这次他被告知:门市部“挂靠”在思明区祥瑞贸易公司(以下简称“贸易公司”)名下,这家公司已于1995年办理了注销。据蔡先生回忆,当时窗口工作人员表示,

注销门市部需要“挂靠”企业同意,如果“挂靠”企业不存在了,就要去找属地的街道。蔡先生问,门市部登记地址所在的街道不予盖章,怎么办?窗口工作人员现场查询信息,又告知贸易公司的主管部门是厦港劳动服务公司(以下简称“厦港劳服公司”),门市部注销必须要厦港劳服公司盖章同意。

谁来盖章总算明确了,然而问题的解决又是一波三折。5月30日至6月9日,蔡先生3次前往厦港劳服公司递交材料并盖章。6月10日上午,当他将盖好章的4份材料送至思明区市场监督管理局办事窗口时,却被告知,注销申请书上还缺少法定代表人签字。贸易公司已经注销,法定代表人也找不到,该找谁签字?窗口工作人员提出,可由厦港劳服公司指定签署人员。蔡先生只好再跑一趟,带回一份厦港劳服公司办理注销的委托书,将材料补齐。这次,思明区市场监督管理局办事窗口受理收件,准予注销登记。

>走访 相关部门分别作出说明 注销需主管单位盖章

29年前成立、25年前就已被吊销的门市部,为什么需要街道下属劳动服务公司盖章才能办理注销?直查督办启动后,走访人员首先来到思明区市场监督管理局了解情况。

根据思明区市场监督管理局提供的资料显示,正如蔡先生所说,门市部主管单位为思明区祥瑞贸易公司,贸易公司的主管部门为厦港劳动服务公司。走访人员还注意到,资料中有一份有贸易公司落款的《资信证明》,注明门市部的资金来源是“(贸易)公司拨款”。

思明区市场监督管理局称,根据福建省网上办事大厅发布的办事指南要求,企业注销登记应提交注销申请,表格载明须由法定代表人签字、隶属企业(单位)盖章,由于该门市部是无独立法人的分支机构,所隶属的法人企业已经注销,所以需由上级主管单位依规定办理注销。

走访人员查阅市场监管总局等五部门联合发布的《企业注销指

引(2021年修订)》,其中明确:如果因股东(出资人)已注销而未清理对外投资,导致被投资企业无法注销的企业,其股东(出资人)有上级主管单位的,应由已注销企业的上级主管单位依规定办理相关注销手续。也就是说,这个章确实应由厦港劳服公司来盖。

那么,厦港劳服公司是如何办理的?厦港街道办相关人员表示,厦港劳服公司为厦港街道下属集体企业,主要承接上世纪八九十年代改革过渡时期数十家企业挂靠及员工档案保管。接到群众办理门市部注销盖章事项的申请书后,厦港劳服公司负责人主动为群众进行申报材料梳理及说明撰写,经向群众进一步了解和向街道老同志等多方寻证,厦港劳服公司主管的是贸易公司,而非门市部。厦港劳服公司则表示,基于为群众服务考虑及“打通最后一公里”,根据群众补充提交相关材料并报街道研究后,同意协助办理注销事项并盖章证明。

《一条“无名路”难住众部门》后续

乱停车得到整治 道路恢复了畅通



“祥桥北二路”道路中间设有红黄相间的警示立柱,道路已恢复畅通。

>问题 窗口服务不到位产生“堵点” 盖章单位认知也有误区

章虽然盖好了,门市部也注销了,相关规定也很明确,但为什么会一度成为群众“急难愁盼”问题?走访人员梳理群众办事经过后发现,相关部门在三个办事环节存在“堵点”。

最早的“堵点”出现在群众第一次窗口咨询环节。针对时间久远的特殊情况,窗口工作人员没有进一步调取内档资料,查询准确信息并精准引导群众,导致群众走了弯路,找非主管的另一个街道盖章。

第二个“堵点”出现在今年6月10日,群众第三次前往思明区市场监督管理局办事窗口提交申请时,由于注销申请书上缺少法定代表人签字,又前往厦港劳服公司补签材料,这表明,窗口工作人员在一次性告知方面存在不足,导致群众又多跑了一趟。

此外,街道及下属劳服公司认为其是在“协助办理”“为群众服务考虑”“打通最后一公里”等,其实是认知误区。从调取的内档资料中,走访人员了解到,1993年门市部申请营业登记注册由厦港街道办审批通过,厦港劳服公司为已注销的法人企业的上级主管单位,依规定办理相关注销手续责无旁贷。而且,门市部注销所需材料中的委托书表明,注销手续由厦港劳服公司委托门市部负责人办理,蔡先生作为委托代理人在注销申请书上签字,也印证了申请注销主体实为厦港劳服公司。

>措施 主动梳理企业清单 推动历史遗留问题处理

针对直查督办中发现的问题,思明区市场监督管理局表示,将进一步改进工作作风,加大注销登记法律法规及政策宣传力度,持续通过注册窗口大厅、报纸电视、微信公众号等各种渠道进行宣传解读,扩大政策惠及面和知晓度。同时,对业务人员开展常态化教育培训,加强注销登记相关法律法规及政策的学习培训,常态化收集窗口疑难问题进行集体研究讨论,必要时及时向上级请示报告。在实际应用上,严格落实窗口首问负责、一次性告知、限时办结、否定报备等工作制度,持续提升窗口服务意识和水平,并不定期开展窗口督查检查,提高群众办事获得感和满意度。

厦港街道办则表示,将以此事件为契机,推动历史遗留问题的处理,主动梳理街道劳服公司下属企业清单,尤其对历史存续较久、情况较复杂的企业,向相关职能部门调档查询,形成相对完善的企业清单;此外,还将通过电话、登报等多种渠道,主动向涉及企业告知,提醒办理相关手续。

文/图 本报记者 薄洁

市政道路乱停车现象严重,影响周边居民的日常出行。一年多来,居民多次反映,却被卡在道路命名环节,违停乱象迟迟无法整治。市纪委监委启动直查督办,督促同安区相关部门改进工作作风,理顺相关工作机制(详见本报“监督在线”2022年6月8日相关报道)。

一段时间过去了,困扰居民的停车乱象是否得到整治?近日,市纪委监委对相关整改情况组织“回头看”。

当回访人员再次来到同安区海西公馆小区时,居民反映的这条市政道路上已立起“祥桥北二路”路名牌,道路中央还设有红黄相间的警示立柱,有效地杜绝了违停乱象,原本道路两侧停满了车,如今都已恢复畅通。小区保安表示,自从“祥桥北二路”路名牌立起来后,有关部门也在道路中央设置了警示立柱,原本困扰大家的乱停车现象得到了有效整治,道路恢复了畅通。张阿姨正好来小区看望女儿,她也明显感受到道路的变化,“整个道路畅通了,也更安全了”。

走访人员注意到,有个别车辆不自觉,会“见缝插针”违章停放在一些边角地带。但很快,巡逻的交警赶到现场执法处理。祥平交警中队负责人表示,接下来他们将加大执法力度,特别是高峰时段的巡查,确保道路的畅通。

满身酒气竟开车? 市民举报酒驾 还开车一路追踪 经酒精吹气测试,驾驶员确系酒后驾驶

本报讯(记者 房舒 通讯员 于鲁川 彭立献)与男子擦肩而过,一位市民闻到对方满身酒气,转头一看,对方竟上了一辆小车并启动离开。7月4日清晨6时,该市民报警,并协助翔安公安分局交警大队马巷中队跟踪该车辆,后经检测,该男子系酒驾。

当日清晨6时左右,马巷交警中队民警接110指挥中心指令:有人举报酒驾,值班民警张明宽立即与报警人取得了联系。报警人表示,他看到一名男子,疑似酒后驾车,并表示可以在警方赶到前,一路帮忙跟着该男子驾驶的車輛。

按报警人通报的行车路线,民警很快在巷南路翔天路口查处一辆正在等待红绿灯的小车。民警将车辆控制后,在询问驾驶员的过程中就闻到了酒味,民警立即对其进行现场酒精吹气测试,测酒值为48mg/100ml,属于酒后驾驶。

该司机称,他是前一天晚上饮酒的,已经睡了一觉,没想到酒劲还没退。目前,警方已对司机依法进行相关处罚。

跨实线右转 货车撞摩托 事故造成摩托车后座一名女子身亡

本报讯(记者 房舒)7月3日下午,翔安324国道发生一起交通事故,一辆大货车在右转弯时与一辆摩托车发生碰撞,摩托车后座人员当场身亡。

事故发生地在翔安区324国道内厝路段。一辆大货车在跨越实线右转时,与一辆泉州牌照的摩托车发生碰撞。事故发生后,翔安公安分局交警大队第一时间到场处置。经查,肇事者李某驾驶的大货车跨越实线变道,与行驶在其右侧车道的摩托车发生碰撞,造成摩托车后座一名女子当场身亡。

目前,事故原因正在进一步调查中。

非法收购渔获 一渔船被查扣 事发漳州海域兄弟岛屿附近,10人被抓

本报漳州讯(特派记者 黄树金 通讯员 尤政峰 蔡晓峰)近日,漳州海警局在漳州海域兄弟岛屿附近查获一起非法收购水产品案,现场抓获涉案人员10名,查扣涉案渔船1艘,查获涉案渔获物1.5吨。

当日17时许,漳州海警局执法艇在兄弟岛屿附近的海面巡逻时,发现一艘渔船吃水较深且刻意避开海警执法艇,形迹可疑。执法艇立即靠近,并通过喊话,要求其亮明身份,并停船接受检查。

但可疑渔船拒不停船接受检查,反而调转方向加大马力逃窜。在两船靠近时,渔船突然朝海警执法艇转向并试图挤压,执法人员凭借丰富经验不断修正航向,同时向其逼近。经过20多分钟的“角逐”,海警执法艇抓住时机,强行控制住了该渔船。

经查,该渔船共有船员10名,装载非法收购的渔获共计1.5吨,涉嫌违反伏季休渔管理规定。海警执法人员依法对该渔船进行扣押,并联合相关防疫部门,严格对涉案人、船及渔获物采取疫情防控措施,并依法开展调查取证。目前,案件正在进一步侦办中。

漳州海警局提醒,请严格遵守伏季休渔规定,保护海洋渔业资源,严厉打击海上非法捕捞收购水产品行为,严防疫情从海上输入。同时,如在海上发现任何违法犯罪行为,请及时拨打95110报警电话。

讣告

原中国人民保险公司福建省分公司 党组书记、总经理陈守云同志,因病医治无效,于2022年6月27日22时10分,在厦门市逝世,享年89岁。

定于2022年7月10日9时在厦门市集美区福泽路68号天马山福泽园殡仪馆思亲堂送别,特敬告其亲朋好友。

福州联系人:谢女士 18905913129
厦门联系人:陈女士 13073932666
特此讣告。

中国人寿保险股份有限公司福建省分公司
中国人寿保险股份有限公司厦门市分公司

讣告

厦门大学退休干部、海洋与地球学院副教授何灌生同志,于2022年7月4日7时45分辞世,享年88岁。

兹定于2022年7月8日上午10时在集美福泽园百善厅送别。特敬告其生前亲朋好友。

联系电话:0592-2182374(学院)
13313701745(家属)
联系地址:海洋与地球学院(翔安校区希平楼办公室)
厦门大学海洋与地球学院

互动

发现问题线索 两个渠道可反映

我市正在对群众身边腐败和不正当问题开展“点题整治”。如果您发现涉及民生领域损害群众利益的问题,可关注“厦门党风政风监督台”微信公众号或拨打本报“监督在线”互动电话5581719,与市党风政风监督员、相关媒体进行互动。



扫码关注“厦门党风政风监督台”微信公众号